2020年5月27日 星期三 统筹:孙友文 编辑:潘登 美编:宋笑娟 校对:一页

■带"货"上两会

为大学生适当增压

考定终身"的高考机制向中小学生层 层传导学业焦虑、层层加重学业负担的 同时,也向大学生传导了"一入大学万事 轻松"的消极观念,一些学生进入大学 后,在严进宽出的机制下浑浑噩噩混日 子、混文凭。对此,全国政协委员、河南 农业大学校长、中国工程院院士张改平 提出,在为中小学生减负的同时,也要为 大学生增压,适当增加学业负担。

如何扭转"玩命的中学、快乐的大 学"现象,对大学生合理增负?教育部出 台政策要求严格本科教育教学过程管 理,淘汰"水课",加大过程考核成绩在课 程总成绩中的比重,严把毕业出口关, 坚决取消"清考"制度。在具体实施上, 张改平建议,加快深化高考改革的步伐, 精准关切学生综合素质评价,打破"一考

定终身"的人才选拔传统,推进育人方式 改革,扭转不科学的教育评价导向,引导 全社会树立科学教育质量观和人才培养 观。另外,出台激励高校教师参与"金 课"建设、坚决淘汰"水课"的指导性政 策,对高校进行可行性强、操作性强的宏 观指导,使教师自觉主动地在提高教学 质量方面投入更多精力,科学增加课程 难度,适度拓展课程深度,使大学生学业 增压成为质的复合增长,避免异化为量 的简单叠加。他还建议高校自身进一步 修订完善教师评价考核制度,提高教师 教育教学业绩在校内绩效分配、职称(职 务)评聘、岗位晋级考核中的比重,把本 科教学质量作为各类分配、评聘、考核的 主要依据,尤其是要在教师专业技术职 务晋升中落实本科教学工作考评"一票

建议9月21日 设为中国航空日

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹) 每年全国两会,全国人大代表、中国工程 院院士、中国航空工业集团公司科技委 副主任樊会涛都会提关于促进通用航空 产业发展的建议,今年也不例外。

通航产业是高科技产业,围绕通航, 国家正在做试点工作并取得一定成效。 樊会涛认为,从目前国家所处的经济地位 来看,国内发展通航的水平与一些发达国家 相比还有一定差距,无论是机场的数量、通 用飞机的数量,还是飞机飞行的小时数等 方面,我国未来都有很大的发展空间。

樊会涛建议,设立中国航空日,日期

计划定在"中国航空之父"冯如驾驶他制 造的第一架飞机试飞的日子,也就是9月 21日,希望向大众普及更好的航空知识, 唤醒全民的航空意识,为航空强国建设

关于民生问题,樊会涛还提出了关 于加快推进旧楼加装电梯工作的建议, 希望尽快出台统一的指导性政策法规文 件,同时督促各级政府将旧楼加装电梯 作为重大民生实事项目,尽快制定加快 推进旧楼加装电梯三到五年的行动方 案,加快推动旧楼加装电梯工作在全国 范围取得实质性的突破。

多措并举破解 中小企业融资难题

本报讯(郑报全媒体记者 赵文静) 中小企业是推动地方经济发展的基本动 力、促进创业创新的重要力量和维护社 会稳定的关键因素。

全国政协委员、河南省政协副秘书 长张广东认为,要大力发展金融市场主 体,建立健全多层次多功能金融市场体 系。引导中小银行深耕地方,支持中小 企业。引导企业改变融资观念,扩展直 接融资渠道和规模,积极尝试股权融资、 租赁融资、信托融资等直接融资方式。

张广东建议,强化政银企合作,通过 定期举办各种形式的对接会,帮助中小 企业了解融资政策,获取相应的融资机 会。引导金融部门主动深入企业设点跟 踪服务,为企业提供国家金融政策、金融

形势、贷款程序等方面的信息咨询服务, 制定专业化、个性化、精准化金融服务。 依托金融共享服务平台,充分运用大数 据、云计算等现代科技手段,借鉴"卢氏 模式"等实践经验,研究建立切实可行的 中小企业信用评价体系,引导企业全面 完成采集入库,为中小企业信用度精准 画像,推动企业信用信息共享,为金融部 门提供更加可靠的信贷参考信息。

"我们还要改革金融机构考核激励机 制,突出差异化考核,将中小企业金融服 务纳入内部绩效考核,进一步提高考核权 重。提升企业信用度和经营管理水平,加 大财政补贴、税收优惠,建立健全企业家 培训体系,支持中小企业聚焦主业创新发 展,提升其核心竞争力。"张广东说。

伟大的时代 催生伟大的法典

今天参加审议民法典草案! 14亿中国人 民太需要一部凝聚全国人民共同意志和中华 民族精神的民法典,这也是完善中国特色社 会主义制度的现实需要,是推进全面依法治 国、推进国家治理体系和治理能力现代化的 重大举措,是增进人民福祉、实现人民群众对 美好生活向往的必然要求。

民法典的亮点,首先是人民性,围绕人的 权利来制定规则,从而保障每一位老百姓具 有获取幸福生活的权利。人格权独立成编, 更是表明人的权利更加被重视。人民性得到

其次是全面性。"从摇篮到坟墓",民法典 和每个人的生活息息相关,可以称得上是"社 会的百科全书"。同时,又具有鲜明的时代特 性。比如,互联网时代下的个人信息安全、个 人隐私保护等。

民法典还贯穿倡导社会诚信、公序良俗、 爱护环境、节约资源理念,体现了在全社会培 养契约精神,营造稳定、公平、有序的营商环 境,保护环境资源、凸显中华文明价值取向的

可以说,这是一部划时代的法典,不仅将 为全体人民干事创业提供不竭的动力源 泉,还将为中华民族的伟大复兴提供强大 的制度保障,必将成为我国法治建设的新

■代表日记

5月26日 星期二



全国人大代表

"从摇 篮到坟墓", 民法典和每 个人的生活 息息相关, 可以称得上 是"社会的 百科全书"。

"三治联动" 争做中国好公民

昨天下午最高人民法院院长周强在作最 高法院工作报告时的一段阐述,在今天的小 组讨论中,再次引发委员们的共鸣,我也听得 思绪万千——这是近年来所听到的关于道德 与法治、正义与公理的最佳阐释。

对发生在公共空间案件的处理,人民法 院兼顾国法、天理、人情,引导社会成员增强 公共意识、规则意识。如审理"撞伤儿童离开 遇阻猝死案"时,鼓励见义勇为;审理"私自上 树摘杨梅坠亡案",让守法者不用为他人过错 买单……通过一系列案件的审理,破解长期 困扰群众的"扶不扶""救不救""管不管"等法 律和道德风险,坚决防止"谁能闹谁有理""谁 受伤谁有理"等"和稀泥"做法。

让司法有力量、有事非、有温度,让群众 有温暖、有遵循、有保障,争做法治中国好公 民。如何使人们争做中国好公民? 2018年 两会人民网采访我时,我曾谈到应该走"三 治联动"的道路,即以德治为引领,以法治为 保障,以自治为核心。法治的关键在于建立 健全各种制度,特别是法律制度。德治的关 键在于提高人民群众的思想与觉悟。思想 所起到的作用是关键性的,也是根本性的。 自治的关键在于发挥人民群众的"能动性", 行动上得到有效的落实,并且让这三种方式 形成合力,才能让中国好公民在新时代不断

■委员日记

5月26日 星期二

晴



全国政协委员 梁留科

水德治 为引领,凡 法治为保 障,凡自治 为核心。三 种方式形成 合力,才能 让中国好公 民在新时代 不断涌现

